
Ableitungsregeln

Im Folgenden sei ;  und f : ‘t ‘; y  f(x) u h u(x) v h v(x)

Die Ableitung einer Funktion mit konstantem Koeffizienten

  y = a f(x) y/ = a f/(x)

Die Ableitung einer Summe 

 y = u  v y/ = u/
 v/

Die Ableitung eines Produktes

 y = u v y/ = u/v  v/u

Die Ableitung eines Quotienten

  y =
u
v y/ =

u/v v /u
v2

Die Ableitung einer Kette 

  d.h.:y = u ( v (...x)) y/ = u/ v/

 y/ = u/( v(...x)) v/(...x)

y/ =
du
dv

dv
dx

Die Ableitung einer Logarithmusfunktion

  y = ln f(x) y/ =
f/(x)

f(x)

Die Ableitung einer Umkehrfunktion 

  d.h.:y = f(x) y/ =
1

x /

  y/ =
1

1
f (y)

/
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Die Ableitungen der Elementarfunktionen

Für  gilt: Ist f eine Funktion, so ist f' die zugehörige Ableitungsfunktion,f : ‘t ‘; y  f(x)

gemäß:

Funktion f Ableitungsfunktion f' 

y  C , C const. y/
 0

 y  a xn; a,n  const. y/
 an xn1

y  a ebxc; a,b,c  const. y/
 ab ebxc

 y  ln(x) y/


1
x

 y  ln(v(x)) y/


v/(x)

v(x)

 y  sin(x) y/
 cos(x)

  y  cos(x) y/
 sin(x)

 y  tan(x) y/
 1  tan2(x) = 1

cos2(x)

y  asin(x) y/


1

1x2

y  acos(x) y/


1

1x2

y  atan(x) y/


1
1x2

  y  sinh(x) y/
 cosh(x)

   y  cosh(x) y/
 sinh(x)

y  tanh(x) y/
 1  tanh2(x) =

1

cosh2(x)

y  arsinh(x) y/


1

1x2

 

 y  arcosh(x) y/
 !

1

x21

y  artanh(x) y/


1
1x2

Beachte: asin; acos; atan sind Kurzschreibweisen für 'arc sin '; 'arc cos '; 'arc tan ' 
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